

ПРИБАВЛЕНІЕ

КЪ

ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

1 НОЯБРЯ.

№ 21.

1865 г.

Разказы изъ библейской исторіи — построение скинии и установление священства.—Освященіе храма въ селѣ Гавриловкѣ.—Философскія размышленія о религіи естественной. — Христіанская колыбельная пѣсня
(Стихотвореніе).

РАЗКАЗЫ

изъ

БИБЛЕЙСКОЙ ИСТОРИИ.

Построеніе скинии и установленіе священства.

(Окончаніе)

Въ первый день перваго весенняго мѣсяца втораго года по исшествіи Израильтявъ изъ Египта, *Моисей поставилъ скинію: положилъ подножія ея, поставилъ брусья ея, и распротеръ покровъ надъ скинією, и положилъ покрывку покровъ на ней сверху (Исх. 40, 17—19).* Разставилъ въ ней на свои мѣста: кивотъ завѣта, свѣтильникъ, трапезу, олтарь кадильный, жертвенникъ и умывальницу; потомъ какъ самую скинію, такъ и всѣ принадлежности ея освятилъ, помазавъ елемъ помазанія святаго—муромъ, собственно для этого, по заповѣди Божіей, приготовленнымъ. Это былъ елей, съ четырьмя благовонными веществами сваренный; но составленіе такого муръ для употребленія домашняго было запрещено подъ стра-

хомъ смерти. Все, что было помазано въ скинии этимъ муромъ, стало святымъ, такъ что и прикасавшійся къ этимъ вещамъ освящался (Исх. 30, 25 — 33). По окончаніи освященія, скинію покрыло облако и явилась въ ней слава Господня — до того неприступная, что и Моисей Боговидецъ въ это время не могъ войти въ скинію. Облако же, освѣтившее скинію, которое ночью казалось огненнымъ, съ этого времени постоянно находилось надъ скиніею, и когда оно подымалось отъ скинии, то и народъ долженъ былъ отправляться въ путь; а когда оно останавливалось, то и народъ останавливался. Очевидно, что облако это было тотъ же самый столпъ, который велъ Израильтянъ отъ Египта до Свная.

Описаніемъ этихъ событій оканчивается вторая книга Моисея—*Исходъ*; за нею слѣдуютъ еще три книги его же: *Левитъ*, *Числъ* и *Второзаконія*. Въ книгѣ *Левитъ* содержится главнымъ образомъ законоположеніе о Богослуженіи; въ книгѣ *Числъ* исчисляются поимянно потомки двѣнадцати сыновъ Израиля и описывается странствованіе Израильтянъ по пустынь; въ книгѣ *Второзаконія* повторяются и изъясняются всѣ законы, данныя Богомъ Израильтянамъ чрезъ Моисея,—въ ней же содержится и описаніе послѣднихъ мѣсяцевъ странствованія Израильтянъ. Разсказывать эти книги подробно намъ нѣтъ необходимости; а мы будемъ брать изъ нихъ только то, что намъ нужно знать о шествіи Израильтянъ въ землю обѣтованную; изъ книги же *Левитъ* разскажемъ только объ учрежденіи священства.

По освященіи скинии Господь воззвалъ Моисея въ скинію; тамъ Онъ долго говорилъ съ нимъ, заповѣдуя подробно, какъ и какія жертвы должны быть приносимы (Лев. гл. 1—6.), и наконецъ велѣлъ ему

созвать къ дверямъ скинии народъ и при немъ посвятить на служеніе Ему Аарона и сыновъ его: Надава, Авіуда, Еліазара и Иоамара. Моусей исполнилъ повелѣніе Божіе, поставилъ Аарона *Первосвященникомъ, Архіереемъ*, и сыновъ его *священниками, Іереями*, которые, такъ же какъ приносители жертвъ, назывались *жрецами*. Какимъ же образомъ было совершено посвященіе Аарона и его сыновъ? Они предъ дверями скинии омыты были водою и облачены въ священныя одежды, Ааронъ въ *первосвященническія*, а сыновья его въ *священническія*. И тѣ и другія одежды устроены были во время построенія скинии по указанію Божію. Священническое облаченіе составляли одежды льняныя: *надраги*—на подобіе фартука, отъ поясицы до колѣнъ кругомъ обхватывающіе тѣло; *хитонъ*, похожій на долгую, узкую рубашку; *поясъ*, сшитый, долгій, съ кистями на концахъ, разноцвѣтный кушакъ, и *кидаръ*—небольшой клубокъ, обвитый полотенцомъ. Въ эти же одежды облаченъ былъ и Ааронъ, и сверхъ того на него были еще надѣты: *верхняя риза*—долгая, круглая, шерстяная, голубая одежда; она была похожа на нашъ подризникъ, но безъ рукавовъ, а для продѣванія рукъ въ ней были отверстія; подоль ея былъ унизанъ разноцвѣтными шерстяными кистями и золотыми колокольчиками; *ефодъ*, короткая, на плечи накинутая одежда, составленная изъ двухъ тканей—изъ золота, виссона и шерсти синяго, краснаго и пурпуроваго цвѣтовъ: *наперсникъ*,—нагрудникъ, изъ одинаковыхъ съ ефодомъ тканей устроенный; въ немъ были вдѣланы въ золотой оправѣ 12 дорогихъ разнаго рода камней—по три въ рядъ, на которыхъ были написаны имена 12 сыновъ Израиля; по угламъ онъ прикрѣплялся къ ефоду золотыми цѣпочками и кольцами. На головѣ у Аарона было

тоже, что и у сыновъ его—*кидаръ*,—только на передней сторонѣ его была вдѣлана золотая полированная дощечка, на которой были вырѣзаны слова: *Святыня Господня*. Когда Ааронъ и сыновья его были облачены въ эти священныя одежды, Моисей возлилъ на голову Аарона священное муро; потомъ принесъ отъ лица ихъ жертвы, помазалъ жертвенною кровію ихъ правыя уши, руки и ноги, и наконецъ окропилъ священнымъ муромъ, смѣшаннымъ съ жертвенною кровію, какъ ихъ самихъ, такъ и одежды ихъ. По совершеніи всего этого Ааронъ и сыновья его должны были безвыходно находиться въ скинии 7 дней. Всѣ эти подробности священныя одежды и обряда посвященія заповѣдалъ Самъ Богъ (Исх. гл. 28 и 29. Лев. гл. 8). Надобно думать, что первосвященническое облаченіе составляли одежды, по тогдашнему времени красивѣйшія въ свѣтѣ. Но какъ бы то ни было, великій Іерей въ полномъ облаченіи своемъ имѣлъ способность по вдохновенію свыше давать отвѣты вопрошающимъ о волѣ Божіей» (Ист. Библ. Филар).

Въ оемой день по посвященіи Ааронъ, съ сыновьями своими, приступилъ въ первый разъ къ священнодѣйствию въ присутствіи всего народа Израильскаго; приготовилъ жертву, положилъ на жертвенникъ и, обратясь къ народу съ воздѣтыми къ небу руками, благословилъ его. Замѣчательно, какъ Первосвященникъ и священники благословляли народъ; они, по заповѣди Божіей, должны были говорить: *Да благословитъ тя Господь, и сохранитъ тя; да просвѣтитъ Господь лице Свое на тя, и помилуетъ тя; да воздвигнетъ Господь лице Свое на тя, и дастъ ти миръ* (Чис. 6, 24—26). Вотъ новое доказательства вѣрованія ветхозавѣтной церкви во святую Троицу. Первое мы видѣли при благословеніи Іаковомъ дѣтей Іосифа

(Быт. 48, 15, 16). Когда Ааронъ кончилъ благословеніе народа, сошелъ съ неба огонь и жертва сгорѣла. Народъ обрадовался и вмѣстѣ испугался и упалъ на землю. (Лев. 9, 24, 25). Чудо это подтвердило, что Ааронъ и сыновья его поставлены священниками по волѣ Божіей. Огонь же, сошедшій съ неба, долженъ былъ горѣть въ скинии неугасимо, — священники обязаны были постоянно, и день и ночь, подкладывать на него дрова, что бы онъ не угасъ. И онъ не угасалъ болѣе 900 лѣтъ — до плѣненія Вавилонскаго, когда сожженъ храмъ Соломоновъ и вмѣстѣ съ нимъ исчезъ и небесный огонь. Этимъ только огнемъ, по заповѣди Божіей (Лев. 6, 9, 12, 13), и должно было сожигать жертвы, зажигать свѣтильники и курить оиміамъ; другаго же огня ни на что не позволялось употреблять въ скинии. Два старшіе сына Аарона, Надавъ и Авіудъ преступили эту заповѣдь Божію и погибли. Когда нужно было имъ кадить передъ Господомъ, они положили жару въ свои кадилаицы внѣ скинии, а не съ жертвенника, и лишь только представили предъ Господа съ кадилаицами, сошелъ съ неба огонь и попалилъ ихъ. Вотъ какъ страшно служить Богу съ небреженіемъ! Моисей приказалъ вынести несчастныхъ изъ скинии и похоронить внѣ стана; а Аарону и остальнымъ сынамъ его Еліазару и Иѳамару строго воспрещено было плакать надъ ними, и даже не дозволено было имъ проводить ихъ до могилы. Сѣтованіе надъ умершими у Евреевъ считалось дѣломъ нечистымъ, низкимъ для служителей Божіихъ (Лев. 21, 1—6).

Такъ учреждено было священство! Оно должно было переходить въ потомствѣ Аарона изъ рода въ родъ (Исх. 40 15), и старшій въ потомствѣ долженъ быть первосвященникомъ; изъ другихъ же родовъ никто не могъ быть ни Іеремъ, ни Ар-

хіереємъ (*). Впрочемъ и изъ рода Ааропова не могли быть священниками незаконнорожденные и имѣющіе какой либо порокъ на тѣлѣ: хромые, слѣпые, глухіе, нѣмые, безрукіе и имъ подобныя, — равно люди нечестнаго поведенія и имѣющіе жену распутницу (Лев. 21, 7—24).

Вскорѣ по посвященіи Аарона и сыновъ его, Богъ повелѣлъ Моисею отдѣлать на служеніе при скинии все потомство Левія, отъ котораго происходили и Моисей съ Аарономъ. Всѣ первенцы въ народѣ Израильскомъ принадлежали Богу, посвящались Ему (Исх. 13, 12), въ память избавленія отъ смерти первенцевъ Израильскихъ во время избіенія первенцевъ Египетскихъ. Но Богъ вмѣсто первенцевъ взялъ цѣлое колѣно Левіино, въ которомъ мужескаго пола было 22 тысячи; почти столько же было и первенцевъ во всѣхъ 12 колѣнахъ (Чис. 3, 3—14, 39, 45). Послѣ этого колѣно Левіино, какъ часть Божія, уже не считалось въ числѣ колѣнъ Израилевыхъ; а чтобы опять было 12 колѣнъ, колѣно Юсифа раздѣлено на два колѣна: Ефремово и Манассіино. Теперь понятно, съ какою цѣлю Іаковъ усыновилъ себѣ сыновъ Юсифа — Ефрема и Манассію, — онъ предвидѣлъ это событіе. Поставленіе Левитовъ на служеніе скинии было совершено, по заповѣди Божіей, такъ ихъ при всемъ народѣ поставили предъ дверями скинии, омыли водою, принесли за нихъ жертву, весь народъ возло-

(*) Почему Господь Богъ не предоставилъ священства сыновьямъ Моисея и потомству ихъ? Потому что они по матери происходили не изъ рода Израилева, хотя и изъ Авраамова же. Мать ихъ Сепфора происходила отъ племени Мадіама — четвертаго сына Авраамова отъ второй его жены Хеттуры (Быт. 25, 2); но дѣти Хеттуры, равно какъ и Агаряне — потомки Агари, не имѣли участія въ обѣтованіяхъ Божіихъ, данныхъ Аврааму (Быт. 17, 19).

жилъ на нихъ руки и передали ихъ Аарону, а Ааронъ представилъ ихъ Богу (Чис. 8, 5—21). Должность Левитовъ была: носить, хранить, раз-
становивать и собирать скинiю и помогать Священникамъ при жертвоприношенiяхъ. Значитъ они по должности своей были почти тоже, что наши Дiаконы (Чис. 1, 50, 51).

Когда такимъ образомъ Моисей окончилъ всѣ дѣла Скинiи, народъ, по внушенiю Божiю, 12 дней праздновалъ обновленiе ея. Каждый день одно изъ колѣнъ Израилевыхъ, по очереди, чрезъ своего старѣйшину, приносило богатые дары скинiи: серебряныя тяжеловѣсныя блюдо и чашу съ пшеничною мукою и кадильницу съ ѱимiамомъ, и приводили для жертвы: вола, козла, овна и агнца (старогаго и молодого барана). За тѣмъ, въ 14-й день второго весенняго мѣсяца, Евреи праздновали пасху; а въ 29-й день того же мѣсяца облако поднялось отъ скинiи и пошло по направленiю къ землѣ обѣтованной, — за нимъ пошли и Евреи (Чис. гл. 7 и 9, 10, 11, 12).

Вотъ какъ явился на землѣ первый домъ Божiй — скинiя и какъ учреждено священство. Все это было не выдумкою человѣческою, а дѣломъ премудрости Божiей, и великiя тайны заключались въ этихъ дѣлахъ Божiихъ. Скинiя, въ которой Богъ благоволилъ присутствовать среди Своего народа, прообразовала воплощенiе Сына Божiя и Его видимое пребыванiе на землѣ; съ тѣмъ вмѣстѣ она прообразовала и храмы новозавѣтные. И всѣ принадлежности скинiи имѣли тоже смыслъ прообразовательный. Кивотъ Завета, въ которомъ находились скрижали закона и манна и на которомъ было очищилище, осѣненное херувимами, прообразовалъ *Ковчегъ, позлащенный Духомъ Святымъ* (Акаѳ. Богор. Ик. 12) — Пресвятую Дѣ-

ву Богородицу, изъ которой произошелъ законъ жизни (Рим. 8, 2) и хлѣбъ животный (Іоан. 6, 48) — Іисусъ Христосъ, Который и есть очищеніе нашихъ грѣховъ (Рим. 5, 25). Но эта тайна искупленія рода человѣческаго для смертныхъ недоступна, непостижима, находится подъ кровомъ премудрости Божіей, — въ нее и самые Ангелы приникнути желаютъ (1 Петр. 1, 12). Свѣтильникъ съ семью лампадами, трапеза съ хлѣбами предложенія и олтарь кадильный тоже предугазывали Іисуса Христа, Который есть свѣтъ міру (Іоан. 8, 12), озаряющій Свою церковь семью дарами Святаго Духа (Тим. 3, 6. Ис. 11 1—3), есть хлѣбъ жизни вѣчныя и Алтарь, Который возноситъ къ Богу Отцу наши моленія и благодаренія (Апок. 8, 3. Іоан. 14, 13). Жертвенникъ прообразовалъ Голгофу, на которой Спаситель принесъ Себя въ жертву за грѣхи міра (Іоан. 1, 29), вмѣстѣ съ тѣмъ прообразовалъ и наши престолы, на которыхъ приносится кровь Христова; умывальница прообразовала купель крещенія, омывающую грѣхи людей. Такимъ образомъ въ скинии все имѣло таинственное значеніе. Равно и священники прообразовали Того Божественнаго Священника по чину Мелхиседекову, Который едину о грѣсѣхъ принесъ жертву (Евр. 7, 17; 10, 12); но жертву не такую, какую приносили Ветхозавѣтные іереи, невозможно бо крови юнчей и козлей отпущати грѣхи (Евр. 10, 4), только кровь Іисуса Христа Сына Божія очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха (Іоан. 1, 7); а Самъ жертвою явлься (Евр. 9, 26) и о грѣсѣхъ нашихъ пострада (1 Петр. 3, 18). Особенно же архіерей прообразовалъ Архіерея великаго, прошедшаго небеса, Іисуса Сына Божія, Который не въ рукотворенная святая вниде, но въ са-

мое небо и всегда съдитъ одесную Бога (Евр. 4, 14; 9, 24; 10, 12).

Такимъ образомъ скинія со всеѣми ея принадлежностями, устроенная по образу показанному Богомъ Моисею на горѣ (Исх. 25, 40), священство и все ветхозавѣтные обряды были снѣнію грядущихъ благъ (Евр. 10, 1), оттѣнкомъ, предвѣстіемъ того, что со временемъ должно было явиться. Но *прейде снѣнь законная благодати пришедшей* (Догм. 2 глас.), поетъ церковь Христова. Пришелъ Спаситель міръ, и снѣнь и гаданія кончились; скинія уступила мѣсто первообразу—*скиніи истиннѣй, юже водрузи Господь, а не человекъ* (Евр. 8, 2). Христосъ *искупилъ насъ отъ клятвы законныя* (Гал. 3, 13), и явилась *благодать Божія, спасительная всеѣмъ человекомъ* (Тит. 2, 11), явилась Святая, Соборная и Апостольская церковь, въ которую призванъ не одинъ какой либо народъ, а *вся племена земная*. Теперь мы видимъ на землѣ уже не одинъ домъ Божій, какъ было до Иисуса Христа, а безчисленное множество. Храмы христіанскіе теперь видятся повсюду, — и хотя они устроятся по образцу скиніи, но они несравненно выше и святѣе скиніи. Будемъ же *непрестанно благодарить Бога и Отца, призвавшаго насъ въ причастіе наслѣдія святыхъ во свѣтъ* (Кол. 1, 12), благодарить Спасителя нашего Иисуса Христа, содѣлавшаго насъ чадами новаго завѣта и непрестанно благодатию Своею пребывающаго среди насъ — во святыхъ храмахъ Своихъ. Будемъ отъ всей души любить и почитать храмы Господни, — будемъ усердно ходить и благоговѣнно пребывать въ нихъ. У Израильтянъ былъ законъ, чтобы въ три времена *лѣтъ всякъ мужескъ полъ являлся предъ Господемъ Богомъ, т. е. приходилъ во храмъ: въ*

праздникъ опръснокъ (на пасху), въ праздникъ седмицъ и въ праздникъ кущей (Бтор. 16, 16). Законъ этотъ исполнялъ и Самъ Законодатель Иисусъ Христосъ—Израильтянинъ по плоти,—каждый годъ ходилъ во Иерусалимъ на праздникъ пасхи. У насъ нѣтъ заповѣди, сколько разъ въ годъ намъ бывать во храмѣ; но есть обязанность ходить въ церковь каждый воскресный день и во всякій праздникъ. Дни эти должны быть употребляемы на служеніе Богу; но какое служеніе выше общественнаго церковнаго Богослуженія? По этому, православные, и старайтесь непременно въ каждое воскресенъе и въ каждый праздникъ приходить въ церковь. Намъ не сотни верстъ идти до храма, какъ было у Израильтянъ, у которыхъ былъ только одинъ храмъ во Иерусалимѣ; у насъ храмы возлѣ нашихъ жилищъ. Да и не въ праздники только ходите, а иди всегда, когда можешь. Ты въ будни слышишь звонъ колокола — зовъ на молитву, ступай, если ты свободенъ; если и занятъ дѣломъ, которое можно отложить на время, оставь его и ступай. Если бы тебѣ сказали, что вотъ здѣсь не далеко царь намъ отворилъ свой дворецъ, принимаетъ всѣхъ приходящихъ къ нему и осыпаетъ великими милостями; то не поспѣшилъ ли бы ты къ нему, оставивъ всѣ свои дѣла? Но христіанскій храмъ есть дворецъ Царя царствующихъ; тамъ Господь Вседержитель раздаетъ дары небесныя, дары Святаго Духа всѣмъ съ вѣрою, любовію и надеждою къ Нему приходящимъ. Значитъ когда бы ты ни пошелъ въ церковь, ты не даромъ сходишь туда; ты возвратишься домой съ великою пользою и для души и для тѣла. — Впрочемъ хожденіе во храмъ спасительно только для тѣхъ, которые благоговѣнно пребываютъ въ немъ. *Въ храмѣ стояще славы, на небеси стояти мнимъ,*

внушаетъ намъ св. церковь. Когда придешь въ церковь, представляй себѣ, что ты взошелъ на небо къ престолу Пресвятыя Троицы; и потому не позволяй себѣ ни думать, ни желать ничего посторонняго, а за чѣмъ пришелъ, то и дѣлай. Ты пришелъ славословить и благодарить Господа и просить у Него милостей; это и совершай. Не знаешь ты, какъ это исполнять? Церковь отъ твоего лица поетъ и читаетъ, влагаетъ молитвы въ твои уста; соедини съ ея словами свои мысли, чувства и желанія, и ты совершишь пріятное Богу служеніе. Но больно бываетъ видѣть, какъ нѣкоторые безстрашно стоятъ во храмѣ: тѣ шепчутъ, тѣ смѣются, тѣ зѣваютъ и дремлютъ, тѣ оглядываютъ народъ, и подобное. За чѣмъ и ходятъ такіе люди въ церковь? Они сами тяжко согрѣшаютъ и другихъ вводятъ въ грѣхъ. Разумѣется, нынѣ Іисусъ Христосъ не выгоняетъ изъ храмовъ безчинствующихъ, какъ нѣкогда, *сотворивъ бичъ отъ вервий*, изгналъ изъ храма Іерусалимскаго торговцевъ и мѣняль (Іоан. 2, 15); но за то со временемъ выгонитъ всѣхъ ругателей святыхъ храмовъ изъ царства Своего небеснаго. О, избави насъ, Боже, отъ этой страстной участи!

Но Израильтянамъ Богъ устами Моисея заповѣдалъ: *да не явишия предъ Господемъ Богомъ твоимъ тощъ* (Втор. 16, 16). Эта заповѣдь относится и къ намъ: ходите и вы въ церковь Божию не съ пустыми руками. Вы слышали, какъ усердно Израильтяне на построеніе скинии приносили золото, серебро и другія драгоценности? Дай Богъ, чтобы и мы въ этомъ отношеніи были похожи на нихъ хотя нѣсколько. Богъ ущедряетъ насъ своими милостями, даетъ намъ все необходимое для нашей временной и вѣчной жизни; изъ благодарности къ Богу давайте же и вы кто что можетъ

Его святому храму; ваши жертвы идутъ на нужды церкви и на благолѣпіе ея. Впрочемъ этнмъ не стѣсняйтесь; кому нечего понести въ церковь, иди безо всего, неси свою душу, очищенную отъ житейскихъ попеченій и способную принять благодать Господню. — Еще, возлюбленные, одно слово. Храмъ Божій такое святое мѣсто, что мы не только входить въ него должны со страхомъ, но и мимо его проходить должны съ благоговѣніемъ и молитвою. Поэтому когда бы и гдѣ бы ты ни увидалъ церковь, идешь ли, ѣдешь ли, остановись и помолись на нее, или по крайней мѣрѣ перекрестись. Если ты считаешь обязанностію поклониться при встрѣчѣ почтенному или знакомому человеку; то не болѣе ли обязанъ ты сдѣлать благоговѣйное поклоненіе своему Творцу и Промыслителю, благодатно присутствующему во храмѣ, мимо котораго ты проходишь? Не слушайте тѣхъ умниковъ, которые смѣются надъ этимъ христіанскимъ обычаемъ и молитву на улицахъ считаютъ фарисействомъ, лицемѣріемъ; нѣтъ, — мы молимся передъ храмами не на показъ, а изъ благоговѣнія къ мѣсту селенія славы Господней (Пс. 25, 8). Итакъ любите и почитайте храмы Божіи.

Священникъ Теофилактъ Стандровскій.

